

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
иеромонаха Андрея (Короткова Егора Юрьевича),
представленной на соискание ученой степени кандидата богословия
«МЕТОДОЛОГИЯ СОЗДАНИЯ БОГОСЛУЖЕБНОГО
ПОСЛЕДОВАНИЯ ПРЕПОДОБНОИСПОВЕДНИКУ НА
ЦЕРКОВНОСЛАВЯНСКОМ ЯЗЫКЕ (НА ПРИМЕРЕ СЛУЖБЫ
АРХИМАНДРИТУ ИОАННУ (КРЕСТЬЯНКИНУ)»

Содержание, структура и характер анализа в представленной иеромонахом Андреем (Коротковым Егором Юрьевичем) кандидатской диссертации в полной мере соответствуют названию избранной им темы.

Автор диссертации всесторонне обосновывает актуальность выбранного направления исследования. Действительно, последние десятилетия ознаменованы всплеском новых гимнографических творений на церковнославянском языке. В первую очередь это связано с продолжающимся процессом канонизации новомучеников и исповедников Церкви Русской. А любой новый богослужебный текст предполагает обязательное следование многовековой гимнографической традиции, которую, однако, необходимо постоянно переосмысливать, проводя связи с современными тенденциями, сохраняя верность опыту предшественников и внося свой вклад в созидание и развитие многовековой традиции – предания Православной Церкви.

Актуальность представленного исследования связана и с необходимостью дальнейшего осмыслиения подвига новомучеников и исповедников Церкви Русской. Без этого, как представляется, невозможно дальнейшее существование нашей Поместной Церкви.

Диссидентант ставит перед собой цель определить методологию создания новых богослужебных последований преподобноисповедником с ее последующей реализацией (по сути, иллюстрацией и аргументацией) на примере составления службы архимандриту Иоанну (Крестьянкину (1910-2006).

Ознакомление с авторефератом позволяет с уверенностью констатировать, что автор достиг поставленной цели, определив необходимую методологию и составив богослужебное последование указанному старцу.

Кандидатская диссертация обладает также теоретической и практической значимостью, обоснование которой вполне достаточно и не вызывает вопросов.

Основная часть работы состоит из трех глав, каждая из которых включает в себя несколько разделов. Особенно хотелось бы выделить пункты 1.2. и 1.3.

В пункте 1.2. предлагается многоаспектный, подробный анализ четырех последований преподобноисповедникам. При этом автор не ограничивается сухой характеристикой и выделением лишь общих, основных моментов, но предлагает герменевтику каждого гимнографического жанра, представленного в службе.

Основное внимание диссертанта обращено к идейным особенностям богослужебных комплектов, их художественности и образности, не игнорируются при этом отсылки к Священному Писанию и православному богословию.

Все это позволило автору определить методологию и принципы составления службы преподобноисповеднику, представленные в пункте 1.3. в виде методических рекомендаций. Важно подчеркнуть мысль диссертанта, которая неоднократно повторяется, – при создании богослужебных текстов данному чину святости важно равнозначное освещение обоих сторон жизни и подвига святого – его монашеским трудам и исповедническому служению. Как констатирует автор исследования, не всегда составители придерживаются означенного подхода, отдавая предпочтение одной из сторон деяний угодника Божия.

Проделанная кропотливая работа, глубокий анализ избранных последований позволили иеромонаху Андрею (Короткову Егору Юрьевичу) представить пример составления службы преподобноисповеднику, который является вполне удачным и успешным.

Очевидно, автореферат полноценным образом отражает содержание работы, создает общее впечатление о ней и основных выводах исследования. Он полностью идентичен структуре диссертации, адекватно демонстрирует цель, задачи, теоретическая и практическая значимость и т.д.

Замеченым недостатком является опущение вспомогательного глагола «еси» при несклоняемом причастии «испил» в стихире «Новым мучеником...», текст которой в автореферате приводится дважды.

Исходя из всего выше сказанного, можно заключить, что представленная работа является научным, самостоятельным, законченным исследованием, которая вносит свой определенный вклад в развитие современной богословской науки.

Таким образом, кандидатская диссертация иеромонаха Андрея (Короткова Егора Юрьевича) «Методология создания богослужебного последования преподобноисповеднику на церковнославянском языке (на примере службы архимандриту Иоанну (Крестьянкину))» отвечает всем требованиям и критериям, согласно пп. 21-27 «Положения о кандидатских диссертационных советах в Русской Православной Церкви» (в ред. от 13.03.2015 года), к работам подобного уровня, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата богословия.

Кандидат богословия, доцент
заведующий кафедрой библеистики, доцент кафедры библеистики,
доцент кафедры церковно-практических дисциплин
Религиозной организации-духовной образовательной
организации высшего образования
«Саратовская православная духовная
семинария Саратовской Епархии
Русской Православной Церкви»

Алексей Кашкин
Кашкин Алексей Сергеевич

410028, Россия,
г. Саратов, ул. им. Мичурина И.В., д. 92
Тел. 8 (452) 49-18-44
Веб-сайт: сарпдс.рф
E-mail: kanzspds1@yandex.ru

Подпись доцента Кашкина А.С. удостоверяю

Зав. канцелярией

Г.Е. Ларюкова

28.03.2025 г.

